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INTRODUCCION 

 

Inicialmente el proyecto se focalizo en utilizar la creación de los laboratorios de la 

FRRQ, los cuales serán construidos para el uso académico de los mismos, como una 

herramienta para fortalecer los vínculos con las empresas de la zona, a través de la 

realización de actividad conjuntas. 

Para esto se llego  a la conclusión que se debía realizar una encuesta a las empresas para 

conocer sus necesidades de ensayos y análisis de manera que la Universidad pueda ser 

útil ese aspecto e incrementar la vinculación con las mismas. Esto llevaría a que las 

empresas puedan tercerizar estas actividades, o en el caso de que estas ya estén 

tercerizadas y realizadas por entes u organismos localizados en ciudades como Santa Fe, 

Rosario, Buenos Aires, etc., las mismas tengan la posibilidad de tener la alternativa de 

que serán realizadas por un ente local. 

El grupo de trabajo visualizo que la realización de la encuesta brindaba la oportunidad 

de recabar otro tipo de información que, analizada objetivamente serviría para mejorar 

la vinculación de la universidad con las empresas desde otros aspectos, como ser la del 

relevamiento del grado de vinculación existente, relevando los profesionales y 

estudiantes de la FRRQ que estén trabajando en las mismas, tipos de actividades 

conjuntas que se están realizando y que se desearía realizar, grado de innovación y de 

investigación existente y necesidades de innovación que les permita a las empresas ser 

competitivas tanto en el mercado nacional como internacional. 

 

MUESTRA 

El siguiente trabajo se realizó sobre un total de XX empresas encuestadas en las 

localidades de Reconquista, Avellaneda, Villa Ocampo, Las Toscas y Romang. 

Excluyendo la localidad de Romang que se encuentra en el Departamento San Javier, el 

resto se encuentran el del Departamento General Obligado de la provincia de Santa Fe 

que tiene una superficie de 10.928 km2 y una población de 176.772 habitantes (censo 

2007). La ciudad más importante es Reconquista con una población de 63.490 

habitantes. 

Para comprender la distribución de la muestra, aclaramos que la distancia entre la 

localidad de Las Toscas y Romang es de 136.38 Km. 

La distribución geográfica de todas las localidades en las cuales se encuentran las 

empresas encuestadas se puede ver en el siguiente mapa:  
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Mapa Departamento General Obligado  - Provincia de Santa Fe 

 

 

Las empresas encuestadas se encuentran distribuidas en los siguientes rubros: 

 

 

Rubro
Cantidad de 

empresas

Industrial 9

Metalurgica 1

Alimenticia 7

Informatica 3

Ingenieria 1

Metalmecánico 12

Transporte 3

Construcciones 2

Agropecuaria 2  

Tabla 1 – Tipos de empresas encuestadas 
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OBJETIVOS 

 

 Crear una base de datos de las empresas. 

 Conocer nivel de vinculación actual. 

 Conocer los motivos que dificultan la vinculación. 

 Conocer las  necesidades de las empresas y ver la posibilidad de asistirlas 

 Interiorizar  a los egresados de realidad de las empresas. 

 Orientar las ofertas de capacitación de acuerdo a las necesidades de las empresas 

y de los profesionales de la zona. 

 Conocer el grado de satisfacción de las empresas de las tareas realizadas en el 

pasado con la FRRQ. 

 Conocer el grado de satisfacción de las empresas de la calidad de los 

profesionales egresados de la FRRQ y de la orientación académica de acuerdo a 

las necesidades locales. 

 Detectar las posibilidades de innovación para generar los mecanismos de que la 

misma surja como un trabajo conjunto Empresa-FRRQ. 

 Conocer las investigaciones que las empresas están llevando a cabo en la 

actualidad. 
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DATOS GENERALES 

Tipos de empresas 

El grupo de las empresas manufactureras ocupan el mayor porcentaje. Esto se debe a la 

cantidad de empresas elaboradoras de materias primas, tanto para la fabricación de 

alimentos como a las empresas proveedoras  de partes del rubro metalmecánicos, que 

proveen a las empresas dedicadas a la fabricación de implementos agrícolas y transporte.  
 

 

67%

12%

3%

5%

5%
8%

Tipos de empresas

Solo Manofactureras

Solo de servicios

Solo comerciales

Manofactureras y de
servicos

Manofactureras y
comerciales

De servicios y comercial

 

Grafico 1 – Distribución de las empresas de acuerdo a su tipo 

   

Radicación de las empresas 

Con la finalidad de detectar necesidades relativas a falta de espacio, beneficios, etc, 

propios de parques industriales, y por el actual proyecto de expansión del Parque 

Industrial Reconquista, se relevó esta necesidad. El resultado fue el siguiente: 

 

No estan en 
un PT y 
tampoco 

necesitan

59%

Estan en un 
PT

22%

No estan en 
un PT pero se 

radicarian

19%

Radicación de empresas

 

Grafico 2 – Necesidades de radicación de las empresa en un parque industrial 
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Mercados de las empresas 

La zona se caracteriza por un gran número de empresas que exportan. Los rubros en que 

se encuadran las mismas son el Alimenticio, metalmecánico y de Ingeniería. 

 

Solo Mercado 
nacional

77%

Mercado 
Nacional y 

Exportadoras

23%

Solo 
exportadoras

0%

Tipos de mercados de las empresas

Solo Mercado nacional

Mercado Nacional y
Exportadoras

Solo exportadoras

 

Grafico 3 –Mercados a los que abastecen las empresas locales 

 

Prioridades de las empresas 

Se resumió las necesidades de las empresas en 8 grupos. Cada empresa seleccionó 0 o 

más necesidades. Los valores que muestra la figura corresponden a la suma de cantidad 

de selecciones que hizo cada empresa.   

 

28

12

22

16

28

18

18

7

Bajar costos Ident.capacidades
propias

Incrementar la
capacidad de

innovacion

Lanzar nuevos
productos

Incrementar la
rentanbilidad

Generar nuevas
areas de negocios

Desarrollo de nuevos
mercados

geograficos

Incrementar la
capacidad de

produccion

Prioridades de las empresas 

 

 Grafico 4 – Prioridades de las empresas 
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RELACION DE LAS EMPRESAS CON LA FRRQ 

El grafico muestra que es elevado el número de empresas que nunca trabajaron  

conjuntamente con la FRRQ en algún tipo de actividad. Esto refleja la baja vinculación 

que tiene la universidad con las empresas locales.  

 

17%

83%

Empresas que realizaron trabajos en conjunto con la FRRQ

Realizó

No realizó

 

Grafico 5 – Prioridades de las empresas 

 

De la gran cantidad de empresas que no tienen relación con la Universidad, un elevado 

número manifestó su interés en iniciar su vinculación con la Universidad como lo 

muestra el grafico 6. 

 

 

95%

5%

¿Cree que su empresa puede trabajar conjuntamente con la 
Universidad para la resolución de algún problema actual en su 

empresa?

SI

NO

  

Grafico 6 – Prioridades de las empresas 
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Los motivos de la falta de vinculación se reflejan en el grafico 7. Se puede ver que los 2 

motivos principales se deben a una errónea política de la universidad en sus 25 años de 

existencia. En este relevamiento, las empresas podían seleccionar 0 o mas opciones, 

pero en general la selección fue de una sola opción. 

 

Para visualizar los aspectos en los cuales la universidad podía hacer algún tipo de 

transferencia se dio la posibilidad de elegir más de una opción en la selección. Se pudo 

ver  que en la mayoría de los casos, las empresas seleccionaron varias alternativas, 

demostrando esto que las mismas necesitan asistencia en muchos aspectos, 

vislumbrando la realidad y las problemáticas actuales de las mismas. En el grafico 8 se 

ve en cuales aspectos las empresas necesitan algún tipo de asistencia que seria posible 

de brindar por la FRRQ. 
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5
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0

1
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Grafico 7 – Motivos de la falta de relación de la universidad con las empresas 
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Grafico 8 – Tipos de asistencia que las empresas necesitan en la actualidad 
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El análisis referido a los datos que aportaron las empresas que realizaron alguna vez  en 

la actualidad algún trabajo o actividad conjunta con la FRRQ manifestaron en su 

mayoría que el grado de satisfacción de los resultados obtenidos fueron satisfactorios. 

Estos valores se pueden ver en el siguiente grafico (Grafico 9) 

 

Conforme
71%

Regular
29%

Mala
0%

Grado de satisfacción de la relación con la FRRQ

 

Grafico 9 – Grado de satisfacción de las empresas en relación a trabajos y actividades realizadas con  la FFRQ 

 

Fuentes de Financiamiento 

El asesoramiento sobre las líneas de accesos a créditos y subsidios del Gobierno es una 

de las finalidades principales de las Unidades de Vinculación Tecnológica de al UTN. 

Existe una problemática que es general a la mayoría de las empresas que es la dificultad 

para acceder a créditos y subsidios, esta dificultad se origina por varios motivos los 

cuales se analizan en esta parte del estudio.  

El análisis particular de esta necesidad de las empresas también se sustentó en que la 

FRRQ es ventanilla para la presentación de proyectos de FONTAR. Esta fortaleza de la 

universidad esta subutilizada  ya que la mayoría de empresas que han realizado 

presentaciones para el otorgamiento de créditos y subsidios a través de esta línea, lo han 

hecho por ventanillas de Buenos Aires, Santa Fe y Rosario. 

Un análisis inicial de estos datos se puede visualizar en el grafico 10 que muestra que 

un alto grado de las empresas conoce los beneficios estatales y provinciales de acceso a 

créditos blandos y subsidios. 
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80%

20%

Grado de conocimiento de las linas de financiamiento

Empresas que conocen los
subsidios

Empresas que no conocen
los subsidios

 

Grafico 10 – Grado de conocimiento y utilización de subsidios por las empresas 

 

En un análisis más detallado, en el grafico 11, se puede ver que cerca del 80 % de las 

empresas conocen los subsidios (colores amarillos) y solo la mitad de estas han 

solicitado alguno, siendo que casi todas tienen necesidad de los mismos por algún 

proyecto o problemática particular.  

 

Subsidios

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Empresas que

conocen los

subsidios y no han

solicitado ninguno

Empresas que
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subsidios y han

solicitado alguno

Empresas que no

conocen los

subsidios

 

Grafico 11 – Grado de conocimiento y utilización de subsidios por las empresas 

 



12 

 

En el grafico 12 podemos ver los datos analizados anteriormente con sus respectivos 

porcentajes. 

 

20%

37%

43%

Subsidios

Empresas que no conocen los subsidios

Empresas que conocen los subsidios y han solicitado alguno

Empresas que conocen los subsidios y no han solicitado ninguno

 

Grafico 12 – Grado de conocimiento y utilización de subsidios por las empresas 

 

El análisis de los motivos por los cuales las empresas (que están en conocimiento de 

existen líneas de ayuda económica y financiera para las empresas) no hacen uso de las 

mismas se pueden ver en el grafico 13. 

 

 

12%

38%

25%

25%

Motivos por los cuales las empresas no solicitan subsidios

Falta de personal/tiempo

No lo necesita / no le sirve

Desconoce el
procedimiento

No cree que se lo otorgen

 

Grafico 13 – Motivos por los cuales las empresas no hacen uso de las líneas de financiamiento 

 

El caso de las empresas que están agrupadas como que no los necesita, se encuentran las 

en realidad no lo necesitan pero también las que desconocen el gran abanico de 

posibilidades para la presentación de los mismos. También se encuentran las empresas 
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que necesitan grandes inversiones para sus futuros proyectos, los cuales necesitan 

montos mayores a los existentes para iniciar sus proyectos. 

La falta de personal en las empresas para dedicarse a esta tarea, y también el escaso 

ofrecimiento en el mercado laboral de personal idóneo para la redacción de las 

solicitudes, hace que el número de presentaciones sean escasas en la zona. 

Las empresas que han hecho uso de las líneas de financiamiento han puesto en 

conocimiento los mecanismos que utilizaron para el acceso a los mismos dentro de la 

siguiente división como muestra el grafico 14. Dentro del grupo “Universidad” se 

encuentran tanto los que fueron presentados en la FRRQ como los que se presentaron en 

ventanillas de presentación de otras universidades. 

 

Universidad
29%

Privada
24%

Otra
47%

Lugares donde han solicitado los subsidios

Universidad

Privada

Otra

 

Grafico 14 – Orígenes de las solicitudes de las fuentes de financiamiento 

 

Inserción de egresados y estudiantes de la FRRQ en las empresas 

Otra de los objetivos de la encuesta fue la de obtener una medición de la inserción de 

egresados y de estudiantes en las empresas.  

Una finalidad es la de generar una base de datos de estos estudiantes que se han 

retrasado o abandonado sus carreras, y generar los mecanismos para volver a insertarlos 

en el circuito académico. 

 De un análisis inicial de los datos obtenidos se pudo visualizar, como lo muestra el 

grafico 15,  que el porcentaje de empresas que poseen egresados de la FRRQ es bastante 

bajo teniendo en cuenta la gama de terminalidades con que cuenta la Universidad. 
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22%

78%

Insercion de egresados de la FFRQ en las empresas

Empresas que tienen
egresados de la UTN
FRRQ

Empresas que NO
tienen egresados de la
UTN FRRQ

 

Grafico 15 – Grado de inserción de profesionales de la FRRQ en las empresas.  

 

Agrupando los egresados de acuerdo a sus terminalidad, los porcentajes son los que se 

pueden ver en el grafico 16. 

 

 

53%

40%

0%

7%

Relacíon entre los egresados que trabajan  de acuerdo a la 
terminalidad de sus carreras

Ing. Electromecánica

Lic. En Administración
Rural

Tec. Superior en Higene y
Seguridad

Tecnico Superior en
Programación

 

Grafico 16 – Porcentajes de profesionales de la FRRQ en las empresas de acuerdo a sus terminalidades.  
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Calidad del egresado de la FRRQ 

Se solicitó la evaluación de los egresados en varios aspectos. Los resultados obtenidos 

se pueden ver en los gráficos 17 al 22. 

 

 

0%

11%

89%

0%

Desempeño profesional

Deficiente

Bueno

Muy Bueno

Excelente

 

Grafico 17 – Grado de satisfacción del desempeño profesional 
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Grafico 18 – Grado de satisfacción de los conocimientos generales 
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Grafico 19 – Grado de satisfacción de la idoneidad 
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Grafico 20 – Grado de satisfacción de los conocimientos prácticos 
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Grafico 21  – Grado de satisfacción del nivel de actualización de conocimientos 
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Grafico 22  – Grado de satisfacción en el uso de la tecnología 

 

Con el mismo criterio se analizaron los datos para obtener el porcentaje de empresas 

que tienen estudiantes de la Universidad como empleados de planta permanente. Se 

puede ver que el porcentaje de empresas que tienen estudiantes de la FRRQ es elevado. 

Y comparando la relación de estudiantes/egresados trabajando en empresas es 

notablemente superior como se puede observar en la figura 23. 

 

37%

63%

Insercion de alumnos de la FFRQ en las empresas

Empresas en las que
trabajan alumnos de la
FRRQ

Empresas en las que NO
trabajan alumnos de la
FRRQ

 

Grafico 23 – Grado de inserción de estudiantes  de la FRRQ en las empresas. 

 

Agrupando los estudiantes que se encuentran trabajando por las carreras que cursan o 

estaban cursando, los porcentajes son los que se pueden ver en el grafico 24. 
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65%

18%

4%

13%
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Ing. Electromecánica
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Grafico 24 – Porcentajes de  estudiantes  que trabajan de acuerdo a sus terminalidades. 

 

Se puede inferir de este análisis que las empresas incorporan estudiantes debido a la alta 

demanda de personal especializado que se generó en los últimos años de crecimiento del 

país, obligándolas a incorporar  estudiantes avanzados. 

 

Demanda de profesionales 

El relevamiento de las necesidades de profesionales en las empresas, específicamente 

ingenieros de las terminalidades de mecánica, eléctrica, electromecánica, Industrial y de 

sistemas de información, u otra que haya propuesto la empresa dio como resultado de 

que un bajo porcentaje está en estos momentos con carencia de personal especializado 

en el ámbito de la ingeniería como muestra el grafico 25. 

En general, las empresas expusieron que la carencia reviste a la falta de técnicos con 

experiencia o personal idóneo capacitada en ciertos conocimientos específicos de cada 

empresa. Las empresas valoran los conocimientos con los que egresan los profesionales 

universitarios pero consideran que necesitan personal con más experiencia de campo. 
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30%

70%

Tiene su empresa carencia de ingenieros?
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NO

 

Grafico 25 – Carencia de personal especializado en las empresas 

 

Haciendo un análisis detallado, agrupando los requerimientos de acuerdo a la 

terminología de los egresados, el análisis dio los siguientes resultados como se muestra 

en la figura 26. 

26%

26%

11%

11%

26%

Demandas de ingenieros

Ingeniero eléctrico

Ingeniero mecánico

Ingeniero en sistemas de información

Ingeniero electromecánico

Ingeniero industrial

 

Grafico 26 – Porcentajes de demandas de profesionales por terminología 

 

En la encuesta también se solicitó que especifiquen la forma de contratación de los 

profesionales que consideraban más conveniente. La figura 27 muestra los profesionales 

demandados agrupados por terminalidad y forma de contratación.  
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Grafico 27 – Demandas de profesionales por terminología y forma de contratación 

 

Demanda de profesionales especializados 

La intención de la FRRQ de iniciar el dictado de la segunda especialización debería ser 

acompañada de un estudio de mercado para detectar las necesidades locales mas 

urgentes y de esta manera tomar la decisión correcta en la elección del posgrado a dictar. 

De esta manera también generar una vinculación con la mayor cantidad de empresas y 

profesionales de la zona. 

Un primer análisis, como muestra la figura 28, demostró que un gran porcentaje de las 

empresas encuestadas tienen necesidades de capacitar a su personal profesional o de 

contratar profesionales con especializaciones en áreas específicas y muy sensibles en el 

desarrollo y crecimiento de las empresas.  
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Grafico 28 – Necesidades de personal profesional especializado 

 

Haciendo un análisis de las demandas específicas por área de conocimientos, sin hacer 

distinción en lo referido a las necesidades de capacitación entre el personal actual 

existente y las necesidades de contratación o incorporación de profesionales 

especializados, la distribución porcentual es la que se muestra en la figura 29. 
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Grafico 29 – Distribución porcentual de necesidades de profesionales especializados 
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Con el objetivo de visualizar los intereses de capacitación del  personal existente o de 

personal para incorporar en forma permanente o contratada, se consultó a las empresas 

en el tipo de contratación de preferencia. El análisis dio como resultado las distinciones 

que se pueden visualizar en la figura 30. 
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Grafico 30 – Intereses de capacitación en posgrado
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Intereses de las empresas en los cursos virtuales 

Con el objetivo de abarcar todas las ofertas académicas ofrecidas, también se analizaron 

las carreras dictadas desde otras universidades, las cuales son gestionadas localmente 

por el área de capacitación a distancia de la FRRQ. 

Del primer análisis se pudo observar en la figura 31  el interés de las empresas hacia la 

capacitación de sus empleados utilizando la capacitación a distancia, como así también 

de los socios. En este análisis se recabo información solo del interés y la necesidad de 

capacitación, pero no sobre el destinatario especifico de la misma.   

45%
55%

Interes de las empresas en la capacitacion virtual

Empresas interesadas
en capacitación virtual

Empresas No
interesadas en
capacitación virtual

 

Grafico 31 – Porcentaje de empresas interesadas en la capacitación virtual  

 

Analizando la información teniendo en cuenta los tipos de carreras y/o cursos que 

seleccionaron las empresas, los agrupamos en las siguientes categorías: 

 

 Carreras de grado (4 a 5 años) 

 Tecnicaturas (2 a 3 años) 

 Cursos de actualización (4-8 meses) 

 Cursos de posgrado (4-6 meses)  

 

Se puede observar que el interés de las empresas está centrado en los cursos de 

actualización y de posgrado más que en las carreras de grado y de pregrado 

(tecnicaturas) como se muestra en el grafico 32. 
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Grafico 32 – Número de empresas interesadas en la capacitación virtual  

 

Desagregando los datos recolectados se puede observar en la figura 33, los intereses 

particulares en cada carrera y curso de capacitación ofrecido. 
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Grafico 33 – Empresas interesadas en cada una de las carreras y cursos virtuales 
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Soportes actuales de sistemas de información informatizados 

La necesidad de conocer este tipo de información se basa en que le FRRQ dicta, desde 

el año 2003 la carrera “Tecnicatura Superior en Programación”. El mercado laboral de 

los egresados y las necesidades de las empresas puede proyectarse en base a esta 

información, junto con otra relevada como la de la calidad profesional de los egresados 

y estudiantes de esta facultad. 

La primera información procesada fue la destinada a conocer el porcentaje de empresas 

que ya tienen implementados software de gestión. Esta información se puede ver en la 

figura 34. 
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20%

Tiene su empresa algun software de gestión ?
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Grafico 34 – Grado de implementación de software de gestión 

 

Para conocer el grado de inserción de profesionales locales abocados al rubro de 

desarrollo de sistemas (idóneos y profesionales), se solicitó a las empresas que 

expliciten el tipo de desarrollo que tienen implementado. 

Algunas empresas (10 % aproximadamente) poseen software de gestión de más de un 

tipo de acuerdo a la selección. Esta combinación se da en el uso de software 

empaquetado trabajando conjuntamente con software de desarrollado por profesionales 

o idóneos locales. 

La figura 35 muestra distribución de los tipos de software de gestión que tienen las 

empresas. 
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Grafico 35 – Cantidades/Tipos software de gestión que tienen las empresas 

 

Pasantías 

Establecer un vínculo Empresa-Universidad-Alumno a través de  pasantitas es una 

alternativa ya utilizada por la universidad. 

Las nuevas tecnicaturas que se dictan en la Universidad también tienen dentro de su 

currícula, la realización de pasantías. Es por este motivo que se solicitó a las empresas 

manifestar su disponibilidad para aceptar pasantes de cualquiera de las carreras que se 

dictan, ya que algunas empresas manifestaron el interés en pasantes de alguna carrera en 

particular (Ingeniería Electromecánica, Tecnicatura en Higiene y Seguridad en el 

Trabajo o Tecnicatura Superior en Programación). 

La aceptación de las empresas puede verse reflejada en el grafico 36. En muchos casos 

la no aceptación de pasantes se origina, no por en no interés de la empresa, sino por la 

falta de lugar o infraestructura o personal que pueda dedicarle tiempo a la adaptación 

del pasante dentro de la empresa. 
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Grafico 36 – Disponibilidad de las empresas para la aceptación de pasantes
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INNOVACION 

 

La innovación tecnológica posee un valor estratégico económico para el desarrollo de 

las empresas, tienen como objetivo la creación de nuevos valores basado en el proceso 

de generación de nuevas ideas que puedan ser aplicadas a un desarrollo comercial o de 

utilidad para la sociedad. 

Se pidió a las empresas que categorizan a sus empresas de acuerdo al grado de 

innovación ya sea de productos, de procesos, de comercialización o de organización. 

Estos valores se pueden ver resumidos en la figura 37. 
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Grafico 37 – Grado de innovación en las empresas 

 

Se les requirió a las empresas que evalúen su grado de innovación en relación a sus 

competidores. La tendencia fue que la mayoría se posiciona con un grado de innovación 

equivalente al de sus principales competidores como se ve en el grafico 38. 
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Grafico 38 – Comparación de la innovación de la empresas en relación a sus competidores 

 

Se consultó a las empresas respecto a los objetivos que  buscaban con las innovaciones 

realizadas. Las empresas seleccionaron una o más de una de las siguientes alternativas, 

dando como resultado los valores que se presentan en el gráfico 39. 
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 Grafico 39 – Finalidades de las innovaciones 

 

La necesidad de constante renovación e innovación son obligatorias en el entorno 

empresarial de hoy. Y mientras un nuevo producto o concepto puede catapultar una 
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organización delante de sus competidores,  esa “ventaja” es en estos días de  

corta duración. Es por esto que se indagó para que las empresas que den un horizonte 

temporal para saber si esas innovaciones pueden ser un factor de éxito en el futuro de 

estas empresas. La información recabada esta sintetizada en el grafico 40. 
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Grafico 40 – Innovaciones realizadas por las empresas  en los últimos 5 años  
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INVESTIGACION 

 

La investigación científica en las empresas es de fundamental importancia por que las 

ayuda a establecer contacto con la realidad,  permitiéndoles generar  productos y 

servicios para introducirlos en el mercado y de esta manera mantenerse competitivas. 

El relevamiento dio como resultado la información del grafico 41. 
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Grafico 41 – Innovaciones realizadas por las empresas  en los últimos 5 años  

 

Respecto a la frecuencia con que las empresas realizaban sus investigaciones, el 

procesamiento de los datos revelo la información presentada en el grafico 42.  
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Grafico 42 – Frecuencia de las investigaciones 

 



33 

 

Para ver en qué manera están organizadas las empresas en lo concerniente a sus 

investigaciones, se solicitó a las empresas que detallen en qué lugar de su estructura se 

realizan las mismas. Las características de las empresas de la zona dan la distribución 

que se muestra en el grafico 43.  
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Grafico 43 – Departamentos o laboratorios donde se realizan investigaciones 

 

La finalidad en el relevamiento de esta información está orientada a que las 

investigaciones puedan realizarse en forma conjunta Universidad – Empresa y de esta 

manera establecer un cauce de relación permanente, para el beneficio mutuo y el mejor 

aprovechamiento del conocimiento generado en la Universidad. 
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ENSAYOS 

La adquisición de equipos de alta tecnología por parte de la FRRQ para fines 

académicos puede fortalecer los vínculos con las empresas a través de investigaciones 

conjuntas y de servicios que la Universidad pueda brindarles a las mismas. 

Le encuesta también tuvo la finalidad de relevar los análisis y ensayos que las empresas 

están realizando en la actualidad y las necesidades futuras de manera de anticipar y 

planificar actividades conjuntas. El grafico 44 sintetiza en  grado de necesidad de las 

empresas en realizar ensayos. 
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Grafico 44 – Ensayos 

 

Los datos relevados se sintetizan en los  gráficos 45, 46 y 47 y tablas 2, 3 y 4.  
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Grafico 45 – Ensayos Parte 1 
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Tabla 2 – Resumen datos Ensayos Parte 1 
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 Grafico 46– Ensayos Parte 2 
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Tabla 3 – Resumen datos Ensayos Parte 2 
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 Grafico 47 – Ensayos Parte 3 
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Tabla 4 – Resumen datos Ensayos Parte 3 
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CONCLUSIONES 

El estudio reveló que la mayoría de las empresas son manufactureras, dentro del rubro 

metalmecánico, seguidas por empresas industriales y dedicadas el rubro alimenticio. 

Muy pocas empresas se encuentran radicadas en parques industriales y un gran 

porcentaje de estas no consideran convenientes relocalizarse en un parque industrial, 

siendo el principal motivo las inversiones en infraestructuras ya realizadas. 

Respecto a los mercados de las empresas, la mayoría (77%) venden sus productos en el 

mercado local, regional y nacional, el resto, con un porcentaje importante (23%), 

venden sus productos a mercados internacionales. 

El relevamiento de las prioridades actuales de las empresas reviste un carácter 

meramente económico. Las 2 prioridades principales son las de bajar costos y la de 

incrementar la rentabilidad. Las que le siguen se centran en la necesidad de innovación 

para poder ser más competitivas. 

Aproximadamente la mitad de las empresas se consideran bastante innovadoras. Un 

gran porcentaje del resto considera que no son innovadoras. También la mayor parte de 

las empresas consideran que sus grados de innovación son equivalentes a los de sus 

principales competidores. Consideran que la innovación es importante para mejorar la 

calidad de sus productos actuales, de manera de mejorar el servicio a los actuales 

clientes. 

Por las características de las empresas encuestadas (rubro metalmecánico e industrial), 

las innovaciones que hay realizados las empresas en los últimos 5 años, en su mayoría 

son innovaciones de productos y de procesos, por sobre las innovaciones organizativas 

y comerciales. 

En relación a la investigación realizadas en las empresas, se pudo observas que un gran 

porcentaje (70%) no realizaron investigaciones en los últimos 5 años. Y de las que han 

realizado más del 50% solo lo ha hecho de manera ocasional. 

El relevamiento de los datos relativos al conocimiento de los subsidios que las empresas 

pueden solicitar dentro de todas las líneas disponibles ya sean provinciales o nacionales 

demostró que un elevado porcentaje (80%) están en conocimiento de la existencia de los 

mismos, pero solo la mitad de estas han solicitado alguno. De las empresas que no los 

han solicitado, la mayoría (63 %) declararon que los necesitan y un 37 % que no lo 

necesitan debido a que los montos no alcanzan para los proyectos actuales que quieren 

llevar adelante. 
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Los datos recabados relacionados relativos a la relación de las empresas con la FRRQ 

reveló que un gran porcentaje (82%) nunca trabajo con la FRRQ en alguna actividad 

conjunta y casi la totalidad (95%) cree que pueden trabajar conjuntamente con la 

facultad en la resolución de problemas que actualmente tienen las empresas. 

Los motivos principales que expusieron que llevan a la falta de vinculación son el 

desconocimiento de que se podrían realizar trabajos en conjunto y la falta de relación 

con la FRRQ. 

De las empresas que han trabajado con la FRRQ un gran porcentaje (71%) mostraron su 

conformidad con las tareas realizadas. 

Relacionado también a la vinculación actual, específicamente a la inserción de 

egresados de la FRRQ en las empresas, se pudo ver que un bajo porcentaje (23%) de  

las empresas tienen egresados dentro de su planta permanente. 

El grado de satisfacción de la calidad de los egresados en varios aspectos demostró que 

las empresas están conformes con el nivel académico de los mismos. 

También se detectó que hay un elevado número de estudiantes o alumnos que iniciaron 

sus estudios en la FRRQ trabajando en las empresas, esto se debe a la gran de demanda 

de personal capacitado que tienen las empresas en estos últimos años. 

Los porcentajes mayores de egresados y alumnos que se están trabajando en las 

empresas corresponden a la carrera de Ingeniería electromecánica. 

También se solicitó a las empresas su disponibilidad para aceptar pasantes de las FRRQ, 

un 43 % confirmo su disponibilidad que dicha actividad. El motivo principal de no 

poder aceptar pasantes está relacionado a la falta de disponibilidad de espacios y de 

tutores para asignar que llevaría la incorporación de los pasantes. 

Un porcentaje relevante de las empresas (30%) demostraron que necesitan ingenieros, 

siendo las terminalidades más solicitadas las de mecánica, eléctrica e industrial. 

En relación a la demanda de profesionales con especializaciones, la mayoría de las 

empresas (62%) demostraron su interés en capacitar los profesionales que actualmente 

trabajan en ellas, o de incorporar o contratar a profesionales con especializaciones en 

temas específicos como ser mantenimiento, medio ambiente, soldadura y calidad. 

En lo referido al interés de las empresas en capacitar a su personal de manera virtual, la 

mitad de ellas aproximadamente demostró interés en el uso de esta tecnología. Y dentro 

de las interesadas, la mayor demanda está centrada en los cursos de capacitación y 

actualización, no superior a los 8 meses. 
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La solicitud de información referida al soporte informático de sistemas de gestión en las 

empresas se centró a detectar la necesidad de personal para el desarrollo de sistemas, ya 

que la FRRQ tiene dentro de su oferta académica la carrera de Técnico Superior en 

Programación y por medio de este estudio proveer la demanda de los egresados de esta 

carrera. Los datos demostraron que un 80% de las empresas ya tienen implementados 

software de gestión, en su mayoría desarrollado por empresas locales o por personal 

propio destinado a esa tarea. 
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Anexo 1 – Modelo de encuesta 
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